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MARIUS GRAMA & ALINA MARIA

Dacă anul literar gălăţean începea cu o lansare
memorabilă a volumului de debut a jurnalistului şi
poetului Marius Grama, 5 ianuarie, iată că putem spune
că 2014 se încheie tot sub semnul lui Grama, cu un
„Autodenunţ” la fel de incomod ca şi „Dresorul de
duminici”, cartea despre care aminteam mai sus.

12 decembrie 2014 a însemnat lansarea celui de-al
XXII-lea volum din colecţia de poezie a Editurii
Centrului Cultural, care a promovat în mod inedit o
parte dintre cei mai valoroşi poeţi ai Galaţiului, dar şi
din Republica Moldova, prieteni ai urbei noastre. Ca şi
la volumul XXI, instalaţia de fotografie a fost asigurată
de către tânăra artistă Alina Maria, care promite mult,
prin realizările sale parcă sugerând, ca o fotografă cehă
de aproape 25 de ani, Eliska Kyselkova, că
„imperfecţiunea este foarte importantă pentru
fotografie”. Noi am adăuga că este importantă şi pentru
ceea ce se numeşte „frumuseţe”, nu numai în artă, ci
şi în viaţă.

Ceea ce au observat şi realizatorii unui spot
publicitar, de care, fiindcă tot este om de televiziune,
aş apropia şi arta poetică a lui Marius Grama, exagerând
oarecum. Pentru că de obicei, cele mai noi poeme ale
sale, chiar şi nu foarte recente, echivalând, nu au
consistenţa doar a unui spot, ci aceea a unui documentar
sau reportaj (lirice, metaforice, evident!), multe având
chiar dimensiunea generoasă a „Autodenunţului”, dar
şi titluri care atrag atenţia, nu neapărat ca nişte ştiri de
la ora 5: „crima de pe strada cu nuci”, „de nepovestit”,
„ţara unde soarele răsare pe furiş” (şi nu este vorba de
„Ţara cu un singur gras”!), „fata care strânge ploaia
între dinţi”…

Tensiunea societăţii noastre, psihozele generate de
evenimente în care D.N.A., DIICOT, justiţia, corupţia,
criminalitatea, toate sunt surprinse în fel şi chip,
culminând, iată, cu un „autodenunţ” complementar
stilistic volumului de debut…

Într-un fel, este un fel de autoportret auto-ironic,
nu suprapunându-se realităţii întrutotul, „martorii”
bodogănind despre lipsa iubirii, de parcă ar fi posibil
să-ţi iubeşti toţi semenii! „Suspectul” Marius Grama
continuă „munca” din „Dresorul…”, unde observam
că supra-realismul i se împleteşte armonios însă cu un
realism trecut printr-un filtru liric (inevitabil, doar este
carte de poezie, inevitabilă fiind şi eufemizarea relatării
faptului divers sau foarte important pentru biografic),
ceea ce este normal ţinând cont de profesia autorului…

Altfel spus, aproape tautologic (sic!), este un
realism văzut printre rânduri… O altă caracteristică a
scrierilor sale este umorul şi satira, criticarea subtilă a
societăţii care se clădeşte acum, de stăpâni şi

(aproape) sclavi, cu
puternic iz de semi-
dictatură sud-
americană. Este
vorba de societatea
pe care o cunoaşte
el cel mai bine:
„e secetă peste
oraş de vreo 25 de
ani” (p.86), în speţă
oraşul Galaţi, deşi
este mai mult ca
sigur că slăbiciuni
ale societăţii
româneşti în
ansamblu sunt de
găsit în cadrul
textelor sale… Legat de acest aspect este şi alt unghi
de abordare al unor poeme, cel filosofico-poetic (să
nu uităm că a urmat cursuri de filosofie!), putându-se
întrezări şi o mică gâlceavă cu un anumit soi de
bigotism, dar şi… cu „dresorul”. Răfuiala mai continuă
şi cu patriotismul nesincer, demagogic, poemele de
acest gen putând fi acuzate într-un fel de… polite ţe
britanică, dar fiecare poet încearcă să protesteze şi el
împotriva uşurătăţii condiţiei umane, sentinţele lirice
cuprinzând meditaţii şi asupra „istoriei care râde
sfidător de oamenii care îi împletesc/ de veacuri/ codi ţe
de şcolăriţă” (p.44), receptarea Istoriei ca Lolită pentru
(falsul) intelectual (istoric) fiind inedită, cel puţin pentru
mine, deşi este posibil să întâlnim idei înrudite pe la
câte un Cioran ori Pascal Bruckner…

Alteori, fiindcă tot veni vorba despre aşteptarea
imposibililor eroi, falsul autoportret con ţine astfel de
elemente: „ţin sub braţ capetele unor eroi/ iar din acestea
se scurge istoria” (p.84), readucându-ne aminte că
istoria este scrisă de învingători…

Şi uneori istoria asta marchează individul cum nici
nu te aştepţi: „ a împrumutat şi nasul ca un ciocan/ şi
gura în formă de seceră”…

Sau: „ roşu galben şi albastru înseamnă pentru el/
ruşine boală şi moarte/ nu are în casă niciun steag
tricolor/ niciun tablou cu avram iancu/ măcar să fi
învăţat o poezie despre patria lui/ dar nu/ el mestecă
gumă turcească/ îmbracă tricouri chinezeşti/ şi citeşte
cărţi scrise de nişte ruşi bărboşi”…

Bref, între neoromantismul deloc patetic al
imaginilor Alinei Maria şi cuvintele lui Marius Grama
s-a stabilit un dialog care a relevat încă o dată că
frumuseţea oamenilor poate învinge răutatea şi
slăbiciunea acestora.

a.g.secară
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„Arta nu are vârstă, asemenea celor ce o iubesc”.

La o vârstă admirabilă (82 ani), fost director, cu o carieră
de 35 ani şi absolventă a Şcolii de Arte CCDJ Galaţi,
profesoara Maria Gheorghe şi-a găsit curajul de-a
deschide o semnificativă expoziţie personală de iconografie
– pictură, artă decorativă şi design vestimentar. Expoziţia
are un număr însemnat de lucrări, dar şi diverse tehnici de
lucru (acuarelă, ulei, acrilic).

Iubitoare de frumos,
surprinde arta prin toate
unghiurile ei, filtrând-o
prin căldura sufletului.

Exemplu pentru
mulţi dintre noi,
doamna profesor Maria
Gheorghe a reuşit să ne
uimească şi să
adâncească imaginea
unui om puternic,
talentat care nu-şi arată
vârsta niciodată.

La mulţi ani!

prof. Olimpia Ştefan

D-na Maria Gheorghe şi dl. Sergiu Dumitrescu,
manager Centrul Cultural

Centrul Cultural „Dunărea de Jos” organizează duminică, 21 decembrie 2014, a XXIII-a ediţie a Festivalului
de Datini şi Obiceiuri de Crăciun şi Anul Nou „Tudor Pamfile”, manifestare tradiţională care se doreşte a
fi cel mai reprezentativ eveniment folcloric din jude ţ şi din Euroregiunea Dunării de Jos, privind colindul
popular şi obiceiurile tradiţionale din sudul Moldovei. Festivalul şi-a propus revigorarea şi promovarea tradiţiilor
populare şi a obiceiurilor de iarnă şi reuneşte anul acesta cele mai reprezentative forma ţii de colindători din
judeţele: Galaţi, Brăila, Tulcea, Vrancea, Bacău, Vaslui.

Paul Buţa

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
Eugen Ungureanu
Rectangle




Revista Dunãrea de Jos - nr.154

4

În perioada 28 noiembrie –
1 decembrie 2014, Centrul Cultural
„Dunărea de Jos”, sub egida Consiliului
Judeţului Galaţi, împreună cu Primăria
Municipiului Galaţi, a organizat cea
de-a XIV-a ediţie a „Târgului de Sfântul
Andrei” şi Spectacolul folcloric
extraordinar, având ca locaţie esplanada
Casei de Cultură a Sindicatelor.

Creatori populari valoroşi din ţară
şi din Republica Moldova au fost

prezenţi la standurile târgului gălăţean, organizat pe domeniile: olărit,
cioplit lemn, curelărie, măşti populare, ţesături tradiţionale, artă naivă
şi produse culinare tradiţionale.

Luni, 8 decembrie 2014, în sala Teatrului Muzical Nae Leonard, în fa ţa unui public primitor, elevii claselor de balet a
Şcolii de Arte a Centrului Cultural (profesor Rodica Androne, corepetitor Ovidiu Bulgaru), au sus ţinut spectacolul
Steluţe de zăpadă, încântând audienţa cu dansuri specifice Sărbătorilor de iarnă.

De asemenea, elevii clasei de canto muzică uşoară (profesor Adina Lazăr) au susţinut, pe aceeaşi scenă, un frumos
recital fiind aplaudaţi cu entuziasm.
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Între 1-3 august 2014 s-a desfăşurat la Iaşi Festivalul Internaţional de Muzică Uşoară pentru copii şi
adolescenţi ,,MusicForKids”, unde Alexandra Ciobotaru, eleva  Centrului Cultural din Galaţi, în vârstă de 7
ani, a obţinut trofeul. Festivalul a reunit 70 de copii din mai multe ţări: Malta, Macedonia, SUA, Turcia, Republica
Moldova, Italia. De asemenea, Alexandra Ciobotaru a obţinut trofeul
categoriei la Festivalul Provocarea Talentelor, pe 26 octombrie 2014, dedicat
maestrului Marcel Iorga. Pe 22-
23 noiembrie s-a desfăşurat la
Ploieşti Festivalul Naţional de
Muzică Uşoară ,,November
Music Fest” unde elevele noastre
au obţinut premii frumoase.
Alexandra Sîrghi - trofeul
categoriei, Doina Cecoi - trofeul
categoriei, Alexandra Ciobotaru -
premiul 2, Lorena Enache -
premiul 3, Ecaterina Oprea -
menţiune, Diana Alexandru şi
Elena Mândru - Premiul special. 

Prof.  Adina Lazăr

Elevii clasei de pian din cadrul Şcolii de Arte
au participat cu succes la Concursul
naţional de interpretare muzicală ,,Dimitrie
Cuclin”, desfăşurat la Galaţi în perioada 21-22
noiembrie 2014.
Astfel, Crina Bohorodiţă a obţinut Premiul I

iar Laura Păvălaşc Premiul II.
La ediţia a IV-a a Festivalul ,,Prietenii

muzicii”, desfăşurat la Iaşi în 6-7 decembrie
2014, Laura Păvălaşc a obţinut Diploma de
excelenţă şi Premiul special pentru interpretare.

Prof. Capră Angelica

La Festivalul Concurs ,,Super Ministar Selena” ed.1, din 9.11.2014,
desfăşurat la Cercul Militar din Galaţi, elevele clasei de canto muzică
uşoară a Şcolii de Arte (prof. Emilia Savu) a  Centrului Cultural au ob ţinut
rezultate remarcabile:

Apostolache Maria  - Trofeul festivalului (categoria de vârstă 12-15 ani);
Toma Miruna - locul 2, Gîrmacea Bianca - locul 1, Mihailopol Selini - locul 1,

Premiul Juriului - Miron Bianca - locul 3.
Felicitări tuturor!

Prof. Emilia Savu

Clasa de canto muzică uşoară
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Obiceiuri de peste an specifice judeţului Galaţi, din perspectiva
grupurilor de fete şi flăcăi. Structuri arhaice şi contemporane.*

Deşi abordată pe larg de către cercetători de marcă în
domeniu, am considerat oportună aprofundarea acestei
teme, având la bază o dublă motivaţie: evidenţierea unor
obiceiuri tradiţionale care s-au manifestat într-o zonă mai
puţin cunoscută – zona Galaţiului şi nu în ultimul rând,
abordarea acestei teme dintr-o perspectivă dihotomică
(având în vedere relaţia grupurilor de fete şi flăcăi) şi
diacronică, fapt ce ar permite consolidarea unei imagini
cât mai ample.

Adeseori, studiile care tratează tema obiceiurilor
specifice perioadei cuprinse între Sfântul Nicolae şi
Bobotează preferă o abordare univocă, preponderent
orientată din perspectiva cetelor de flăcăi. În cazul de faţă,
am urmărit punerea în evidenţă şi a planului aparent secund,
acela al preocupărilor specifice grupurilor de fete de
măritat, manifestate în această perioadă şi spun aparent
secund pentru că ele se manifestau cu efervescen ţă, chiar
dacă se desfăşurau cumva în subsidiar. Şi aceasta pentru
că, acest obicei, „colindatul, acolo unde el e în floare, nu
e numai o datină, el e o adevărată instituţie, cu legile şi
regulile ei, cu o anumită organizare cu totul aparte”1

Unitatea indisolubilă a relaţiilor biunivoce existente
între ceată şi membrii comunităţii este reliefată şi de către
T. Herseni: „Cetele de feciori desfăşurau obiceiurile care
le reveneau cu ocazia sărbătorilor de iarnă în unire cu satul
întreg, încât trebuie să le socotim ca un complex socio-
etnografic care depăşeşte cu mult aspectul de „asocia ţie
juvenilă”, fiind în realitate o treabă a comunităţii săteşti
în totalitatea ei”2.

Făcând referire la un studiu realizat de R. Wolfram,
Octavian Buhociu insistă asupra unor precizări:
„societăţile de bărbaţi sunt de regulă paternaliste, pleacă
de la o reflecţie de dominare a întregului popor, pe când
confreriile de feciori sunt spontane, ofensive, de cucerire
de rang social nou, prin care spe ţa se califică, se generează
şi progresează, cu atât mai mult cu cât acestea implică şi
fetele mari, fiind astfel o societate completă”3.

În urma cercetărilor întreprinse, am remarcat
multitudinea denumirilor oferite constituirii grupului de
flăcăi, în arealul judeţului Galaţi: „se prindeau la flăcăi”,
„se adunau la odaie”, „umblau cu malalaua”, „la colind”,
arareori utilizându-se termenul de ceat ă sau cete,
conducătorul grupului de flăcăi fiind cunoscut sub numele
de vătaf, zaraf sau cămăraş. În unele zone „sî alegeau doi
cămăraşi – unu’ di Crăciun şî unu’ di Anu’ Nou. Cămăraşul
aduna banii, porumbu’, plătea muzicanţii. „Cămăraşii nu
se puneau dintre cei răi, trebuia să aibă o situaţie”.4

Înţelegem, aşadar, că în vederea alegerii unui flăcău în
postura de cămăraş, un rol decisiv îl avea statutul acestuia.

Pentru a aduce în atenţie modul de organizare, rolul şi
atribuţiile grupurilor de flăcăi, cu particularităţile zonei
etnoculturale aflate în discuţie, redăm câteva mărturii, în
forma crudă a acestora, tocmai pentru a nu ştirbi cu nimic
din pitorescul relatării: „când eram cavaler, sî împăca
muzâca di Sfântu’ Neculai. În zâua şei sî făcea şî horî. Sara
cînd „ni prindem la flăcăi” – cî sî prinde’ la flăcăi atuncia
când avei şăispi ani, gata; ti ridica în sus la podeli, al ţâi ti
băte pi cap şî ti ura acolo cî eşti flăcău; n-avei voi sî joci
pânî nu ti prindei la flăcăi, trebuie sî dai acolo, o decî di
vin. Flăcăii (n.n. care urmau să fie primiţi în ceată) cereau
permisiunea părinţilor „tatî io disarî mă prind la flăcăi...”5.
Fiecare flăcău îşi lua asupra lui un responsabil căruia îi
dădea un bacşiş şi după ce era acceptat, îi cinstea pe ceilalţi
flăcăi. De regulă, într-un an erau primiţi cam zece-
unsprezece flăcăi. Flăcăul responsabil era cel care îl
proteja şi îl iniţia pe noul venit (îl învăţa să joace, să cânte
colindele, îl învăţa care erau normele buneicuviinţe). Dacă
un flăcău îndrăznea să intre în horă fără să fi fost „prins la
flăcăi”, risca să fie scos din horă în văzul tuturor. În mod
firesc, „ei stăteau pe de lăturea horei sau mai jucau cu
neamurile”. Surprindem aici rolul esen ţial pe care îl
deţinea ceata în iniţierea tinerilor.

După cum se poate observa, „via ţa cetei era
reglementată prin obiceiuri sau prin „contracte” scrise
(reglementate) în care se prevedeau tot felul de obliga ţii
şi interdicţii: cât timp stăteau la gazdă, feciorii nu puteau
părăsi ceata fără aprobarea vătafului”.6 Odată cu trecerea
timpului, tinerii folosesc sediul de întâlnire (prăvălia)
preponderent pentru repetiţii, fără a mai fi respectată
permanenţa cetei la odaie sau la gazdă; după întâlnirile
stabilite seară de seară, fiecare membru al cetei se îndrepta
spre propria locuinţă.

În ceată erau, de regulă, cam treizeci - patruzeci de
flăcăi. „La prăvălie mergeam pentru repetiţii în fiecare
seară, după ce termina fiecare de aşezat vitile”.
Proprietarului prăvăliei nu îi ofereau nimic membrii cetei,
beneficiul său fiind asigurat din vânzarea făcută de flăcăi.
După repetiţie fiecare flăcău mergea acasa, de regulă pe
la nouă – zece seara. La prăvălie „mai ciupeau câte un pahar
cu vin”, mai spuneau palavre... di la Sfântu’ Neculai şî pân’
la Crăşiun, flăcăii toţ’ merjeu la prăvălii şî învăţau colindili
pi douî tabiri, spuneau unii o jumati, unu o jumati, şî în
zâua di Ajun plecam cu colindu’. „Când plecau fl ăcăii di
colindau n-aveau voi sî umbli prin sat alte echipe”. 7

Sesizăm conturarea clară a structurii organizatorice a
cetei, în zona noastră evidenţiindu-se preponderent ceata
constituită doar prin participarea flăcăilor, apelul la
intervenţia tinerilor căsătoriţi în ceată având un caracter
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sporadic. „Uneori apelam şi la ajutorul tinerilor care se
căsătoriseră între timp, da’ lor le plăteam” 8

Odată cu trecerea timpului, ca urmare a extinderii
satului (ca număr de gospodării), „se făceau două cete,
una umbla pe o parte şi una pe cealaltă parte a satului. Erau
multe colinde, poate şi zece. Care avea fată mare avea
pretenţia să i se colinde fata. Colindam fiecare casă”. Când
se apropiau flăcăii, oamenii spuneau: „Vin flăcăii, auz’ ia...”
Şi noi spuneam: „Primiţ’ flăcăii?9 În unele localităţi nici
nu era nevoie ca flăcăii să îşi anunţe sosirea în mod formal,
colindele interpretate de membrii grupului anun ţându-i de
la distanţă. Dacă cineva încuia poarta, risca să o găsească
a doua zi scoasă din balamale. Colindul se cânta la
fereastră, iar gazdele stăteau în casă. Erau răsplătiţi cu bani
„cam la valoarea unui litru de vin”. Unii gospodari îi mai
cinsteau pe flăcăi cu un pahar cu vin...

Dacă obiceiul colindatului intra preponderent în
atribuţiile grupului de flăcăi, remarcăm şi unele
particularităţi zonale - „în subzona Horincea (n.n. în partea
de N-NE a judeţului Galaţi) s-a colindat dintotdeauna în
Ajunul Anului Nou şi n-au colindat niciodată băieţii –
flăcăii – ci au colindat şi colindă încă doar fetele. În
exclusivitate fetele! Adolescentele şi fetele mari începeau
să colinde abia după asfinţitul soarelui, în paralel cu flăcăii
care umblau cu plugul. Fetele umblau până la miezul nopţii,
în timp ce flăcăii depăşeau cu mult această oră. Toată
noaptea, odată cu flăcăii, mai porneau cu uratul şi cete de
gospodari căsătoriţi. Atât flăcăii cât şi bărbaţii tineri se
mascau. Fetele se organizau în grupuri de câte trei şi cântau
un binecunoscut colind „Florile dalbe de măr dulce”. După
cum remarcă etnologul Eugen Holban, „Obiceiul nu pare
izolat, în sate răzleţe, ci într-o subzonă – şi chiar zonă
(n.n. extinzându-se conform aceluiaşi autor şi în sudul
judeţelelor Vaslui şi Bacău) – bine conturată şi oarecum
compactă sub aspect etnocultural” 10.

Între Crăciun şi Anul Nou, flăcăii repetau plugul. În
unele localităţi, Priponeşti spre exemplu, flăcăii se adunau
la casa cămăraşului în ultima zi a lunii decembrie, încă de
la ora cinci de dimineaţă, îmbrăcaţi în costume tradiţionale
şi mascaţi („urâţi”) – cu măşti din pânză de sac, pene, boabe
de fasole, cojoace îmbrăcate pe dos, în picioare opinci,
cu veşcă din coajă de tei în jurul brâului, de care erau
atârnate tălăncile. Ajunşi la poarta gospodarului, sunau din
corn pentru a vesti sosirea „Plugului mare”, intrau în curte,
muzica începea să cânte, flăcăii jucau o sârbă şi invitau
fata gospodarului la joc. După ce jucau fata, flăcăii opreau
muzica şi începeau plugul, după care erau omeniţi de gazdă,
după cum e datina. Un singur flăcău spunea plugul, tot satul,
iar flăcăii hăiau. „Era mai palicar cel care îl spunea”. 11

Plugul se spunea tot la fereastră. Se mergea cu plugul până
când ajungeau la ultimul gospodar din sat.

În localitatea Lieşti flăcăii se întruneau în cete de câte
şase – şapte şi plecau cu „plugul mare” în sat, respectând
împărţirea satului pe coturi (pe zone). În casă intrau doar
doi dintre flăcăi, restul „hăiau” afară. Fiecare ceată de flăcăi

purtau cu ei o „suliţă” pentru carnea şi cârnaţii primiţi ca
răsplată din partea gazdelor. Foarte interesant, dup ă
mărturiile localnicilor, este faptul că întotdeauna flăcăii
încheiau plugul mare la un pom: „Când ni întorceam înapoi
pi uliţî, acolo era un salcâm mari, gros, şî în jurul lui
spuneam plugul ultima dată, aşa era datina, sî nu încheiem
la casî di om. Era un salcâm di trii ori mai gros ca mini. Ni
adunam toţ’ în juru’ lui şî spuneam plugul la salcâm. „Sî nu
încheieţ’ plugu’ la mini” spuneau oaminii, „cî mergi rău”.12

Note:

* Articol publicat în Caiete folclorice Argeş, XIII-IVX,
Editate de CJCPCT Argeş şi Asociaţia Folcloriştilor
Argeşeni, „C.Rădulescu – Codin”, Editura Alean, Piteşti,
2011.
1 - Caraman Petru, Colindatul la români, slavi şi la alte
popoare, Editura Minerva, Bucureşti, 1983: 10.
2 - Herseni Traian, Forme străvechi de cultură poporană

românească, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1977: 154
3 - Buhociu Octavian, Folclorul de iarnă, ziorile şi poezia
păstorească, Editura Minerva, Bucureşti, 1979: 51.
4 - M. C. Miron, n. 1927, Miron C. D, n. 1939, Odaia
Manolache, Com. Vînători.
5 - M. C. Miron, n. 1927, Miron C. D, n. 1939, Odaia
Manolache, Com. Vînători.
6 - Herseni Traian, Forme străvechi de cultură poporană

românească, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1977: 7.
7 - M. C. Miron, n. 1927, Miron C. D, n. 1939, Odaia
Manolache, Com. Vînători.
8 - Dumitrache Oprea, n. 1946, com. Cuza Vod ă
9 - M. C. Miron, n. 1927, Miron C. D, n. 1939, Odaia
Manolache, Com. Vînători.
10 - Holban Eugen, Şcoala gălăţeană, decembrie, 2003: 14
11 - Dodan Toader, n. 1931, com. Pripone şti.
12 - Dibu Costică, n. 1946, Mantu Ilie, n. 1941, com. Lie şti

Informaţiile etnografice redate au fost culese de Anişoara
Stegaru Ştefănucă şi se regăsesc în Arhiva CCDJ Galaţi.
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- Berdan Lucia, Totemism românesc, Editura Universit ăţii
A. I. Cuza, Iaşi, 2001
- Buhociu Octavian, Folclorul de iarnă, ziorile şi poezia
păstorească, Editura Minerva, Bucureşti, 1979
- Caraman Petru, Colindatul la români, slavi şi la alte
popoare, Editura Minerva, Bucureşti, 1983
- Herseni Traian, Forme străvechi de cultură poporană
românească, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1977
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- Moise Ilie, Confrerii carpatice de tineret Ceata de feciori,
Ed. Imago, Sibiu, 1999
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Interviu realizat de Ghiţă Nazare

 Domnule Paul Sân-Petru,
cum să mă adresez: domnule doctor
sau domnule scriitor?

Domnule Nazare, demersul
generos al d-voastră este că m-aţi
abordat „domnule doctor”, devine tot
mai impropriu deoarece din anul 2006
am pus parafa „în cui” iar stetoscopul
meu este acum doar unul de personală
folosinţă atunci când simt că o sistolă
se grăbeşte peste alta …Dar „domnule
scriitor” mi se pare a fi un apelativ
şcolăresc, aşa cum ne adresam noi, cei
de la L.V.A., unor „mari scriitori” ca
Nicolae Stoian, Victor Tulbure, N.
Tăutu şi alţii, când planificam să punem
anume întrebări bine cenzurate celor
ce ne-au făcut favoarea…

Numele este cel real, oficial, sau
este nume de autor, un pseudonim.
De unde vine Sân-Petru?

Numele, dacă pot spune aşa, e unul cvasioficial
(de ce ?!) Pentru că pe bunica mea dinspre mamă o chema
Aglaia Sânpetru, cea găsită de măritat în Bereşti, pe când
bunicul meu, Scarlat Prescorni ţoiu lucra la marele tunel
Bereşti-Tălăşmani. Dar pentru că numele tatălui meu
Toader Cioriciu nu mi-a plăcut deloc, pentru că se preta
la diverse porecle colegiale, l-am adoptat ca sciitor pe
acela al bunicii.

Vorbiţi-ne mai mult despre carierele
Dumneavoastră de medic şi de poet, câteva repere
definitorii ale dezvoltării personale şi profesionale.

Bine, mai întâi de medic. Dacă vă amintiţi cumva, în
anul 1954 au fost două clase de absolvire: cei cu zece
clase şi cei cu unsprezece – dintre care faceam şi eu parte.
A venit vremea să mă întrebe mama ce aveam de gând mai
departe. I-am spus că …la facultate, că n-o să mă însor
aşa …cruduţ! „Bine, mi-a răspuns, dar unde?” Să mă mai
gândesc pu ţin, poate la filozofie, la filologie,
conservator…”.  „Unde, ce-i acela?! Mie mi te duci la
medicină, că eu de aia am muncit, să am băiat doctor. Altfel,
pleci de la casa mea”. Eu, mai mult poezie decât anatomie,
m-am dus doar demonstrativ ca să cad. Şi bine am făcut că
am căzut „din prima”. Doamna doctor Barone ţchi l-a
întâlnit pe tata şi i-a spus că în Galaţi s-a înfiinţat o şcoală
tehnică sanitară, şi să nu pierd timpul aiurea, ci să-mi
asigur măcar o meserie.

Am absolvit, am lucrat ca felcer (asistent) la Şiviţa,

„Nu este uşor să ai un suflet împărţit de idealuri şi să lupţi pentru fiecare din ele, nu din ambiţii
deşarte, ci din pasiune greu împărţită…”

Pechea, Barboşi. M-a apucat o mare
silă când un doctor din Gala ţi mi-a
propus un târg. „Măi băiete, tu eşti
singur în satul acela (punct sanitar).
Mai pune şi tu un stetoscop pe inima
bolnavului. Te încrunţi puţin şi-apoi îl
trimiţi la mine la Galaţi pentru examen
cardiologic”. M-am întâlnit dup ă
câteva săptămâni cu acesta…„păi bine
măi, ce-am vorbit noi amândoi?!”. „Nu
aţi înţeles că nu mi s-a părut cinstit?”.
„Bine, mi-a zis, du-te cu cinstea ta cu
tot, că ai să mori de foame…”

Apoi cu o întârziere de câţiva ani
am fost şi eu student al Facultăţii de
Medicină din Bucureşti.

Creaţia Dumneavoastră este o
dovadă  concludentă  a unui
parteneriat performant între
medicină şi poezie. Vă  rog să

decodificaţi acestă relaţie, ce conotaţii are?
Nu este uşor să ai un suflet împărţit de idealuri şi să

lupţi pentru fiecare din ele, nu din ambi ţii deşarte ci, din
pasiune greu împărţită, mai reluând pe una şi ducând-o
înainte, ba întorcându-te să o iei şi pe cealaltă, aşa cum
îmi amintesc făcând în adolescenţă, când mai ajutam
familia plecând tocmai pe coclaurii Borsecului cu trei
bagaje grele în care aveam rame pentru fotografii. Duceam
două şi mă întorceam să o iau şi pe cealaltă. Ţin minte că
odată când mă întorceam să o iau şi pe cealaltă, venea cu
ea din urmă o fată. Păcat că nu m-am putut înţelege cu ea
pentru că vorbea ungureşte. Cândva, mama mi-a spus „pe
aceea trebuia să o iei tu de nevastă”. Aşadar tot la fel, mă
întorc la poezie, la muzică, la sculptură, la proză. Şi dacă
ar mai fi fost o bază aeriană în Galaţi m-aş mai fi dus să
efectuez şi câteva salturi cu paraşuta. Aşa, mă mulţumesc
să-mi privesc cu nostalgie carnetul de para şutist, pentru
că oricum, blocurile de locuinţe din micro 40 sunt mai
importante decât aerodromul care ţinea din Piaţa Energiei
până la tunel. De pe acel aeroport (fără ştirea mamei care
voia să mă conducă la gară) am plecat să dau examen la
medicină, deja într-un constum alb!

Dar peste câţiva ani m-am întors fără un costum alb,
dar cu capul plin de anatomie, fizică şi chimie. E drept, că
din primul an am descoperit la Casa de cultură a studenţilor,
Cenaclul de joia unde veneau mul ţi dintre scriitorii
binecunoscuţi şi astăzi: Gabriela Melinescu, Adrian
Păunescu, Mihai Pelin, Ion Crânguleanu şi alţii.
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Cum şi când a apărut pasiunea pentru scris, pentru
poezie. Ai avut un mediu favorabil sau doar o mare
chemare interioară?

Cred că întrebarea e ultrapertinentă, pentru că
într-adevăr, tata era un mare iubitor de poezie. Citea cu
mare plăcere pe Goga, Panait Cernea, Eminescu mai ales.
Prima poezie am scris-o
mimâmd mamei că plec la
şcoală dar m-am oprit sub
bolta copacilor plini de
promoroacă ai bunicii
care se aninau de cei din
curtea noastră. Am scris
vreo două strofe, apoi
totuşi am plecat ca să nu
se trezească mama şi să
mă prindă. La şcoală, la
L.V.A., am urcat în podul
în care  mai fumau
clandestin băieţii, şi acolo
am terminat poezia. Mai
târziu, tot la liceu am
format grupul Paul, Lică şi Petrică, avându-ne unul pe altul
drept concurenţi şi parteneri de critică literară, a ceea
ce scriam.

Mai mult, ştiu că sunteţi şi un mare pasionat de
muzică, că pasiunea s-a concretizat şi în câteva lucrări.
Vreţi să detaliaţi?

În primul rând mama şi sora mea aveau nişte voci calde
şi nuanţate şi acestea nu au trecut neobservate în şcoală şi
la serviciile pe care le-au avut fiecare. Eu, care la şapte
ani am avut o traheotomie din cauza unui scai înghi ţit, care
m-a dus până în prag de comă, m-am apropiat de un
instrument muzical, mandolina, la care cânta mama mea.
Mai apoi, după ce Partidul a radioficat tot cartierul,
difuzoarele transmiteau non-stop politica la zi, dar mai
puteam asculta şi pagini muzicale de mare popularitate
cât şi emisiuni din „muzica popoarelor”. Eu alergam din
fundul grădinii şi ascultam mai ales Rapsodia ungară de
Liszt sau Cavaleria uşoară de Suppé. Apoi l-am îndrăgit
pe Mozart, Haydn, Beethoven, apoi pe Chopin, Bach şi
Haendel. Tata lucra la fabrica de tăbăcărie, aducea seu acasă
şi făcea săpun. Eu am vândut săpun pe piaţă şi mi-am
cumpărat prima vioară. Am luat-o şi la facultate. Acolo,
dirijorul Orchestrei medicilor m-a auzit cântând şi m-a
recrutat în binecunoscuta orchestră a medicilor.

Ce vă mai amintiţi despre începuturi,
despre debut?

Debutul în poezie a fost în ziarul Via ţa Liberă din
Galaţi, cu un sonet aviatic pe care mi l-a publicat poetul
Valeriu Gorunescu. Nu am publicat niciunde poezie
angajată politic. Erau destui care să o facă.

Aţi publicat de timpuriu în mai toate revistele de
cultură ale vremii, din ultima treime a secolului
trecut: „Via ţa studenţească”, „Amfiteatru”,

„Luceafărul”, „Gazeta literară”, „Convorbiri
literare”, „Cronica” etc. Ce tematică abordaţi?

Aşa este, am publicat în revistele pe care le-a ţi
menţionat. Am preferat întotdeauna  să scriu poezii de
dragoste pentru că pe acelea le şi simţeam. Patriotică, doar
una cred, despre Ştefan cel Mare: „Cobor prin vara ţării

ca un râu/Sunt încă mulţi
destui până la mare/Şi
parc-aştept să
mă-ntâlnesc pe-un drum/
Cu sfântul Duh al lui
Ştefan cel Mare!”

Sunteţi membru al
Uniunii Scriitorilor
din România de
aproape 40 de ani, din
1978. Aţi publicat peste
20 de volume, de poezie
şi de proză scurtă. Vă
rog să  numiţi câteva
dintre  volumele pe

care v-aţi pus semnătura.
Bine le-aţi numărat, dar din peste 20 de volume nu ştiu

câte să menţionez. Debut:
Urme. Bucureşti: Editura pentru Literatură, 1969;

Poeme. Bucureşti: Editura Eminescu, 1975; Pământ de
bun venit: [Versuri] . Bucureşti: Cartea Românească,
1976; Cumpăna soarelui: Versuri. Bucureşti: Editura
Eminescu, 1981; Anotimp: Versuri. Iaşi: Junimea, 1985;
Poeme creştine. Bucureşti: Viaţă şi Sănătate, 1999;
Poeme regale. Galaţi: Noduri şi Semne, 1999; Poeme
antisatanice. Bucureşti: Viaţă şi Sănătate, 2002; Mersul
pe fulger. Bucureşti: Cartea Românească, 2003; Cette
course en tranchant de la foudre : [Versuri selectate din
volumul “Mersul pe fulger”]. [Trad. C. Frosin]. Paris: Le
Brontosaure, 2004. (Collection Litterature Roumaine);
La limita şansei: Proză scurtă fantastică. Bucureşti:
Cartea Românească, 2004; Carul de biruinţă: Jurnal de
reflecţii şi micropoeme la limita sacrului.  Buzău:
Ancaprint, 2005; Mersul în vârful peniţei: duble rondeluri
în coriamb. Iaşi: Cronica, 2005; Cine face liniştea:
[proză scurtă]. Editura Muzeului Literaturii Române
Bucureşti, 2006; Moitié blanc, moitié noir = Jumatate
alb, jumatate negru. Trad. C-tin Frosin; Ilustrator Paul
Sân-Petru. Paris: Le Brontosaure , 2006; Alchimia
muzelor. Iaşi: ArtXXI, 2009/Empatii, 2013.

Care-i recompensa, recunoştinţa pentru această
prodigioasă carieră? Titluri. Premii.

Recompensă financiară nu mai există demult! Rămâne
doar recunoştinţa. Premii: Premiul „Corneliu Coposu”
la Concursul Naţional de Literatură „Nihil Sine Deo”,
ediţia I, Braşov, 1998; Premiul Municipiului Gala ţi,
acordat de Primăria Galaţi, 2006; Premiul Uniunii
Scriitorilor din România – Filiala Galaţi-Brăila pentru
volumul „Carul de biruinţă”, 2007;

Premiul special pentru vol. Alchimia muzelor, la
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Salonul Internaţional de Carte Românească, ediţia XVIII,
Iaşi, 29 mai – 2 iunie 2009. Distincţii, decoraţii: Omul
anului 2004, distincţie acordată de Institutul Naţional
American de Biografie;
Cavaler al Ordinului
Cavalerilor Danubieni ,
2006, ini ţiat de Funda ţia
Culturală  Antares; Diploma
de Excelen ţă  din partea
Societăţii Scriitorilor
„C. Negri” Gala ţi şi a
Bibliotecii „V.A. Urechia”
Galaţi, 2006 etc.

Sunt membru al
Academiei Internaţionale Il
Convivio, Italia (din 2009).

Domnule Sân-Petru, vă
văd foarte activ la
manifestările culturale,
literare care au loc în Galaţi. Cum apreciaţi viaţa
literară din urbea noastră din ultimii 25-30 de ani?
Care este atmosfera de crea ţie, relaţiile dintre
scriitorii gălăţeni.

Neavând alţi termeni de compara ţie şi date despre
acestea, îndrăznesc să spun că există incontestabil o
emulaţie fără precedent mai ales a ultimului deceniu, de
când săptămânalele Saloane ale BVAU se menţin cu mare
regularitate şi cu mulţi scriitori invitaţi din toată ţara,
pentru lansări de carte, în condi ţii mai mult decât
ireproşabile. În ceea ce priveşte relaţiile dintre gălăţeni,
sunt însă pe grupuri şi grupuleţe, mocnind încă „civilizat”,
generând „deglutiţii” îngheţate sau poate călduţe, între
scriitorii localnici mai ales. Narcisismul unora consecvent
şi la limita confruntării totuşi lasă loc liber activităţilor
culturale şi asta nu este de natură a impieta major
activitatea şi actele de cultură ce se consumă în timp
şi spaţiu.

Cu scuzele de rigoare nu îmi doresc duşmani în plus,
poate fi nociv pentru unii chiar şi demersul şi concluziile
acestui interviu ce totuşi poate „depresuriza” unele
piepturi şi abdomene înfoiate. Mă tem de vreo explozie
emfatică, mai ales în arealul vreunui grupuscul cu
antecedente ştiute…

Vă rog să creionaţi, sintetic, o pagină de istorie
culturală gălăţeană. Creatori. Creaţii. Instituţii
culturale.

O creionare sintetică, istorică, a culturii gălăţene nici
nu poate fi creionată, ea nu poate fi decât exhaustivă, şi
nici nu e specialitatea şi competenţa unui demers al meu.

În Galaţi  s-au înmulţit la modul acut editurile, calitatea
volumelor „la cote de inunda ţii”.

Incontestabil se poate spune o istorie culturală mai
ales prin infiinţarea (aşa cum s-a numit) Asociaţiei
Scriitorilor Galaţi-Brăila. Am fost unul dintre membrii
fondatori. Alegerile au fost coordonate de dl. Varujan

Vosganian. Au ieşit la sorţi pe primul loc, Ion Panait, al
doilea, Paul Sân-Petru, şi cel de al treilea, cel care este şi
astăzi. Primul s-a scuzat că locuieşte la Focşani şi nu are

cum administra asociaţia.
Atunci, al doilea, eu, am
refuzat scuzându-mă că nu
am abilităţi manageriale şi
nici maşină. Aşa încât
cel de al treilea a preluat
conducerea.

Sunteţi gălăţean
get-beget. Ce aţi dori să
ştie tânărul de astăzi
despre Galaţiul de altă
dată? Care-i era farmecul
atunci?

E drept că sunt gălăţean
get-beget, dar dup ă
absolvirea facultăţii am

lucrat în mai multe jude ţe, unde am fost repartizat:
regiunea Bacău, judeţul Neamţ, apoi în Prahova, în
Dâmboviţa, şi în cele din urmă în judeţul Galaţi: Sidex
(10 ani), Oancea, Vlădeşti, Măstăcani, Cudalbi. Un an am
predat şi la Şcoala sanitară postliceală - Istoria medicinii.
Oricum, Galaţiul de altă dată, bine postat aici la Dunăre
şi-a început viaţa ca viitor oraş „pe vale”, adică în arealul
Dunăre, Prut, Brateş, Siret. Cele mai multe fabrici şi uzine
au apărut acolo înfiinţate mai ales de greci şi evrei. Fabrica
de zahăr, de halva, pescării, mori, depozite şi, mai târziu,
şantier naval, laminor de tablă etc. În 1943, era deja
LVA-ul, Liceul Comercial Regina Maria, Şcoala Ortodoxă,
Şcoala Germană unde am fost dat şi eu la 7 ani. În clasa
întâi erau doar trei români. Învăţământul  era doar în limba
germană.  Nimeni nu se bătea, nu se înjura. Doar la religie
venea un preot român. Orele începeau cu „Tat ăl Nostru”.
Am şi acum certificatul de absolvire a clasei I. Am avut în
catalog doar note de 9,10 şi 11, adică excepţional
(ausgezeiten). Apoi, toamna următoare, odată cu intrarea
ruşilor în ţară, m-am transferat la scoala 12, în cartierul
meu, unde se venea descul ţ, unde se înjura ca-n codru,
unde ne ridicau de perciuni şi ne băteau la palmă. Dar tot
aici puteam să purtăm în piept o bentiţă de tricolor şi poza
regelui Mihai dedesuptul bentiţei. Se zicea că aveam un
rege democrat.

Ce vă place în Galaţiul de astăzi? Ce vă provoacă
tristeţe şi durere?

În Galaţiul de astăzi îmi place că mai poţi respira aerul
fără fum de la Combinatul Siderurgic, că seara mai pot
privi stelele, în schimb, oamenii au plecat în satele lor
să-şi recupereze pământurile strămoşeşti. Iar asta e totuşi
o tristeţe şi o durere…

Ce aveţi acum pe masa de lucru. Când să ne
aşteptăm la lansarea unui nou volum?

Am încheiat de curând un volum de micropoeme care
îşi aşteaptă eventualul sponsor.

Victor Cilincă, Cristian Pavel şi Paul Sân-Petru
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(câteva notiţe despre Comisarul Corcoduşă,
de Adrian Buzdugan, o aplecare timidă asupra
meditaţiilor corcoduşiene, a vorbelor de duh care
i-au călăuzit viaţa – de fapt cariera (practic se
confundă) - precum şi numeroase paragrafe
referitoare la corecţiile aplicate de erou spionilor,
falşilor spioni, spionilor sadea, mamelor spionilor,
informatorilor spionilor, barmanilor şi ospătarilor
spionilor şi tuturor celor
care apar – cu intenţie
sau de-aiurea – pe
traiectoria celebrului
bradamiral ONU)

Cu subtitluri precum
cel de mai sus îşi ornează
Adrian Buzdugan fiecare
capitol al romanului poliţist
Comisarul Corcoduşă.
Doar că niciodată temele
anunţate nu se vor regăsi
în rândurile următoare. Este unul dintre principalele
ingrediente ale unei realizări inedite, năucitoare
aş îndrăzni să spun. Dacă nu te cucereşte din
primele douăzeci de pagini, cartea ar trebui
abandonată cu siguranţă. Asta pentru că, în cazul
în care cititorul nu îşi poate asorta umorul,
încrederea şi perseverenţa cu oferta literară a lui
Adrian Buzdugan, dezmăţul absurdului care îl
aşteaptă în restul volumului îl va deruta şi enerva,
în cel mai bun caz.

Autorul propune un roman poliţist conceput,
din câte se pare cronologic, din cinci mircroromane
care, aparent, ar putea supravieţui şi independent:
Dragoste şi corcoduşe la Palermo (roman
periculos de absurd în două părţi), Fiica lui
Corcoduşă (roman mic, de continuare), Mecca
(al treilea roman cu Corcoduşi), Filiera durerii
(mic roman scris la ghici) şi Moscova nu crede
în gloanţe (roman alb). Acestea sunt încadrate de
o aşa-numită Dedicaţie americană – în care
scriitorul mărturiseşte căror iniţiale de nume ar dori
să le închine volumul şi, în acelaşi timp,
încearcă să îşi încălzească oarecum cititorul
pentru ceea ce va urma – şi o postfaţă
intitulată False prolegomene la Metafizica
Comisarului Corcoduşă, „un justiţiar
para-metamodern”...  semnată de criticul

A.G. Secară cu empatie, cu haz, cu solidaritate şi cu
bucuria arheologului aflat în faţa unei descoperiri pentru
care a săpat o viaţă.

Cine este, de fapt, comisarul Corcoduşă? Adrian
Buzdugan nu se fereşte să ni-l prezinte direct, fără
menajamente, în vreo două-trei paragrafe, acolo unde
se impunea ca trăsăturile lui să fie aruncate pe masă,
ca nişte atuuri de netăgăduit: „un tip rece, calculat,

inteligent, iscusit, iste ţ,
descurcăreţ, calm, sobru,
ţintaş de elită, bine făcut, agil”
sau, în altă parte, „ateu,
excelent bucătar, viteaz,
călăre iscusit, visător şi având
o musculatură ieşită din
comun.” Apoi aflăm că „nu
era fitecine, el avea răbdarea,
determinarea şi figura unui
pescar de balene albe, era
înalt, generos, nebărbierit şi
puţin visător.” Generozitatea

scriitorului se opreşte însă aici. Pe adevăratul
Corcoduşă (fără a fi vreun zeu sau împărat al magiei
albe) îl descoperim prin acţiunile sale, care depăşesc
puterea de înţelegere a oricărui cititor disciplinat şi (nu
neapărat) conservator. Episoadele scurte - precum cel
în care eroul cumpără o chitara şi, pentru că habar nu
are să cânte la acesta, i-o dă primului trecător de pe
stradă şi îşi vede mai departe de drum – nu au alt rol
decât acela de a consolida tabloul absurd. Fără
simboluri inutile, fără detalii care să contureze un
scenariu concret (cu sensul de logic şi coerent).
Comisarul, care fumează continuu Mărăşeşti precum
ar scuipa coji de seminţe un Mărgelatu modern, pare
sa aibă o latură profund meditativă. Reţine tot felul de
vorbe de duh din greutatea cărora îşi face un crez, o
lege morală. Iată, de exemplu, sfatul preţios primit de
la un prieten: „Nu-ţi pierde capul, vei fi mai câştigat şi
mai plin de viaţă aşa!” Puţin mai târziu îşi va aminti de
vorbele lui Meduza, un alt vechi prieten care acum
locuia în celulele pentru celibatari din cadrul sistemului
penitenciar de stat: „Dacă nu acţionezi, nu acţionezi!”
La fel de adânc precum cugetarea filosofului bulgar:
„Ori ori, ori ori!” Nici fiica lui Corcoduşă nu stă departe
de astfel de replici memorabile, doar ca ea îl citează
pe tatăl său: „vorba lu’ tata: o amintire nu ţi-o poţi
aminti de două ori la fel.”
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(continuare în pag. 16)
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